



# Кызыл

## УНИВЕРСИТЕТІ

ОРГАН ПАРТКОМА И РЕКТОРАТА КАЗАХСКОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО  
КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА им. С. М. КИРОВА

### Встреча с командующим САВО

Приближается тридцатая годовщина великой Победы над германским фашизмом. Оценивая это знаменательное событие с высот прошедших десятилетий, мы все отчетливее видим величие героического ратного и трудового подвига советского народа, руководимого Ленинской партией. Поэтому день 9 мая — это поистине всенародный праздник.

Вместе с трудящимися всей страны активно готовятся к 30-летию Победы студенты, преподаватели и сотрудники Казахского государственного университета.

22 марта на встречу с коллективом нашего университета пришел активный участник Великой Отечественной войны, один из крупных советских военных руководителей, член ЦК КПСС, член бюро ЦК Компартии Казахстана, командующий войсками Средне-Азиатского военного округа, генерал армии Лященко Николай Григорьевич.

Он прочитал лекцию: «Всемирно-историческое значение Победы советского народа и его Вооруженных Сил в Великой Отечественной войне».

После лекции товарищ Н. Г. Лященко ответил на вопросы слушателей. Лекция командующего САВО произвела на всех неизгладимое впечатление.

На снимке: член ЦК КПСС, член бюро Компартии Казахстана, командующий САВО, генерал армии Н. Г. Лященко.

Фото А. Халезина.



### ЕҢБЕК ЖАЗЫ ШАҚЫРАДЫ

...Астанаға келген алғашқы көктем айы өз қызу мен қызығымен қатар, студенттер арасына еңбек жазының дүбірін ала келді. Университет факультеттерінде студенттердің құрылыс отрядтарымен қатар механикаландырылған отрядтар да құрылуда.

Студент-комбайнер. Немесе СМО. Бұдан 6-7 жыл бұрын ғана пайда болған бұл тіркестер қазіргі күнде қалыптасып, сөз байлығымызға жатырқаусыз қабылданды. Ал астық науқанында студент-комбайнерлер өз көмегімен қатар, қажеттілігін де көрсетті.

Комбайндық курсты университет қабырғасында сабақтан тыс уақытта оқып бітірген студенттер барған совхоздарында теориялық және практикалық емтихан тапсырады.

Бұған дала кемесінің әр деталін жетік білумен қатар, оны ережеге сай жүргізе білу де жағдай. Емтихан алушылар алқасына аудандық кәсіптік-техникалық училище мұғалімдері, совхоз комсомол комитетінің секретары, озат механизаторлар кіреді.

Бытырғы жылы Қазақ университеті студенттерінің үлкен құрамы Торғай облысының Жаңадала ауданында еңбек етті. Осы құрамда журналистика факультетінің «Журналист-74» отряды да бар еді.

«Тың және тыңайған жерлерді игерудің 20 жылдық құрметіне» деп жұмыс істеген отряд тамаша табыстарға жетті. Астық орудың қорытындысы бойынша Жаңадала аудандық комсомол комитетінің құрмет грамотасымен наградалатын, университет факультеттері арасынан үшінші орынға ие болды.

«Ал, ең бастысы даланың «алып кемелерін» астық мұхитында қаймықпай да қайрылпай алып жүруді үйрендік. «Қысылтаяң, қауырт сәттерді» — дейді сол отрядтың белді мүшесі, қазір екінші курс студенті Қажымқан Мырзабеков — жөндеуші-механикті күтпей, өзіміз жиналып қарап жіберетінбіз. Көбіне Қалыбектің айтқаны дұрысқа шығушы еді... «Өзіміздің механик» дейтін оны жігіттер. Бұл оның теориялық

жағынан жақсы дайындалып, комбайндық курста беріле оқығандығынан болар...

Қазіргі сәтте сол курста оқып жүрген жігіттерге ұлы қолбасшы Суворовтың «Жаттығуда қиын болса, соғыста оңай болады» деген сөзін еске салғым келеді... «Журналист-75»-тің негізін құрайтын бірінші курс студенттері қазір алып дала кемесінің қыры мен сырына үнілуде. Курста 23 студент бар. Оқуға өз тілектерімен жазылған жігіттердің дені техника тілін ауылдан үйреніп келген болып шықты. Сабаққа К. Аралбаев, Е. Бекқұлов, Ш. Орынбаев жақсы дайындықтармен келіп, жолдастарына үлгі болуда.

...Көрінген таудың алыстығы жоқ емес пе. Дүбір естілген еңбек жазына да көп қалған жоқ. Ертең «ал жүрдік» дегенде «дайын емес едім», немесе қайсысына барсам екен дегеннен гөрі, қазір қамданған жөн...

Ж. СҰЛТАМУРАТОВ,  
«Журналист-75» отрядының командирі.

### ВЫСОКАЯ ЧЕСТЬ

Студентка 4 курса юридического факультета Лариса Шегабаева — отличница учебы, активно участвует в общественной жизни факультета и университета. Она — член комбюро юрфака. Л. Шегабаева выдвинута кандидатом на право быть сфотографированной у знамени Победы в Великой Отечественной войне.



Шефская работа со школьниками предполагает самые различные формы. Здесь и непосредственное руководство студентами отраслевыми школьными кружками, и создание школьных клубов, проведение лекций, экскурсий.

Новой формой работы является создание отраслевых городских клубов школьников.

Создан такой клуб и в нашем городе. Он собирает школьников, увлеченных биологией. Инициаторами создания этого клуба были АН КазССР, Советский рай-

несколько секций по профилям биологической науки: зоология, ботаника, физиология, биохимия, генетика. Два раза в месяц проводят свои заседания. На них школьники знакомятся с современными методиками исследования по выбранной ими отрасли, посещают лаборатории биологических институтов АН КазССР. Каждый школьник прикрепляется к научному сотруднику одной из академических лабораторий.

К каждому сотруднику академических лабораторий прикреплено по 5-6 школьников. Значит нужен помощник для работы с такой группой. Оптимальный вариант такого помощника — студент старшекурсник. При такой организации работы выигрывают все — и школьники, и научные сотрудники, и студенты, которые могут вести исследования в академических лабораториях.

### БИОЛОГИ — ШКОЛЬНИКАМ

ком комсомола города Алма-Аты, и городской Дворец пионеров. В работе клуба принимают участие и студенты 1, 2, 3 и 4 курсов нашего биологического факультета. Пока их не так много — около 20 человек. К будущему учебному году их число увеличится до 30-40.

Каковы цели городского биологического клуба, и в чем заключается его работа?

Клуб ставит своей задачей ознакомить школьников с современными достижениями биологической науки, а также помогает ребятам развить свою заинтересованность в той или иной отрасли биологических знаний, найти свое призвание. Два раза в месяц члены клуба (а их сейчас уже около 200) заслушивают сообщения ведущих биологов Казахстана по актуальным проблемам биологии. Клуб разбит на

Необходимо наладить тесный контакт с биологическими кружками школ — и здесь нужен студент. Надо провести олимпиаду, КВН или вечер — и опять без студентов не обойтись.

Работа в клубе интересная, нужная. В первую очередь нужна для нашего университета. Ведь из рядов клуба он получит отличное пополнение студентов. Здесь уж явно не будет «случайных» людей.

Организация биологического клуба — инициатива не наша, не университетская. Но ведь нужен не только биологический клуб. Такие клубы нужны по всем отраслям знаний. Здесь есть где поработать комсомольским организациям и СНО всех факультетов.

С. ЧЕКАЛИН,  
секретарь комбюро  
биологического факультета.

### ТРЕТИЙ ТРУДОВОЙ

Романтика дальних дорог зовет студентов университета. Сформированы и развернули работу штабы ССО, СМО, Астраханского отряда овощеводов, пионервожатых. Идет запись бойцов факультетов, закончилось формирование отрядов.

Ударный отряд направляется на строительство КазГУграда (командир РШ К. Сарлыбаев). Уже приступили к учебе по строительным специальностям 500 студентов. В Куртинском районе (командир РШ—Б. Аханов) заключены договора с 9 хозяйствами, в Балхашском и Илийском районах также будет работать 9 отрядов.

Наш стройотряд примет участие в строительстве таких важнейших объектов как комплекс КазГУ (строительство столовой, общежития), фарфоровый завод в Капчагае, животноводческий комплекс в Илийском районе.

Хорошо поставлена подготовительная работа на юридическом, химическом, механико-математическом факультетах.

Свыше 400 комбайнеров будут убирать урожай в Жаңадалинском районе. Только девушки, а их будет в отряде 100, будут работать в Черноярском районе Астраханской области (командир отряда Стамкулова Гульнар — студентка юрфака).

50 студентов университета станут вожатыми в загородных пионерлагерях. Штаб по пионерской работе возглавляет студентка юрфака Л. Власова.

Свыше 1000 студентов выедут в Кустанайскую область. Развернута большая работа по зачислению в отряд студентов университета, погибших в боях за Родину, под девизом «За себя и за того парня».

Университет добился хороших показателей в прошлом году и в этом году имеются большие возможности для того, чтобы закрепить успехи. Качественный подбор актива должен решить вопрос оперативного формирования отрядов и их подготовки к третьему семестру. Закончить запись бойцов, в срок провести обучение по технике безопасности, своевременно и организованно пройти медосмотр — только часть подготовки. Комсомольские организации факультетов, политслужбы должны добиться того, чтобы в каждом отряде была создана атмосфера взаимной требовательности, взаимопомощи, доверия. Высокая дисциплина и моральный дух должны стать характерной чертой наших отрядов. Нужно наладить работу финансовых комиссий. Члены комиссий должны четко представлять свои обязанности и выполнять их до формирования новых отрядов.

Думается, что студенты университета в этом, завершающем году 9-й пятилетки внесут свою лепту в ее выполнение.

Р. АЛШАНОВ,  
секретарь комитета  
комсомола КазГУ.

# Партийное руководство общественными организациями

19 марта 1975 года состоялось общеуниверситетское партийное собрание с повесткой дня: «О партийном руководстве общественными организациями университета». Перед коммунистами с докладом выступила зам. секретаря парткома университета Р. К. Утекешева.

В прениях по докладу выступили секретарь комитета комсомола Р. Алшанов, зам. секретаря партбюро юридического факультета А. И. Беспалова, студентка 2 курса исторического факультета Н. Зинченко, председатель профкома университета А. Мамбетов, декан философско-экономического факультета О. А. Сегизбаев, председатель месткома С. З. Нарматов, председатель правления районной организации общества «Знание» КазГУ Е. В. Коломеев. Все выступающие отметили своевременность и необходимость постановки на общеуниверситетском собрании вопроса о партийном руководстве общественными организациями. Было отмечено, что в своей повседневной работе партком, партийные организации факультетов и кафедр опираются на массовые общественные организации университета, осуществляя самый тесный контакт с ними.

Работу в общественных организациях каждый коммунист должен рассматривать как большое доверие коллектива, как выполнение важного партийного поручения. И поэтому правильно делают партбюро исторического, географического, философско-экономического, юридического и других факультетов, которые организуют постоянный контроль за тем, как выполняют партийные поручения коммунисты, работающие в той или иной общественной организации.

В практике работы большинства парторганизаций сложились такие формы контроля за работой общественных организаций, как заслушивание их руководителей на заседаниях партийного бюро и открытых партийных собраниях, а также постоянные встречи и обмен мнениями руководителей общественных организаций и секретарей партбюро.

Выступающие особо подчеркивали, что любой контроль только тогда полезен, когда он одновременно сочетается с эффективной помощью со стороны коммунистов. При этом заострялось внимание на том, чтобы шире развивать инициативу и самостоятельность комсомольских и профсоюзных организаций, чтобы каждая из них самостоятельно решала вопросы, связанные с учебно-воспитательной работой.

Опыт показывает, что там, где партийные, комсомольские и профсоюзные организации установили тесный, деловой контакт, там добиваются очень хороших результатов. И дело, соответственно, обстоит хуже там, где партийные бюро ослабляют внимание к эффективной расстановке коммунистов в общественных организациях и это при том положении, когда многие студенты-

коммунисты не имеют постоянного поручения.

За сорок лет своего существования наш университет вырастил не одно поколение замечательных наставников молодежи. Но наставничество нельзя смешивать с мелочной опекой, которая порою перерастает в подмену, дублирование, сковывает инициативу общественных организаций.

На собрании отмечалось, что необходимо обратить внимание партийных организаций на серьезные отношения к подготовке партийных, комсомольских и профсоюзных кадров. На историческом факультете начала функционировать школа молодых коммунистов, при профкоме работает школа профсоюзного актива. Но этого пока еще далеко не достаточно. Решению этой важной проблемы способствует и ныне действующий университет партийно-комсомольского строительства.

Важное место среди общественных организаций университета принадлежит обществу «Знание», которое является одним из лучших в республике. Первичные организации общества на факультетах и кафедрах возглавляют опытные лекторы-общественники, в основном коммунисты, работающие в тесном контакте с партийными организациями. Партийные бюро факультетов должны обратить самое пристальное внимание, как коммунисты ведут политическую и техническую пропаганду среди населения, на качество чтения лекций.

Партком связывает создание в университете школы политинформаторов, где обучается 250 студентов, с задачей подготовки будущих лекторов-общественников по вопросам внешней и внутренней политики КПСС.

Большую роль в жизни вуза играет университет научного атеизма и «Общество семи муз», а также другие общественные организации.

Было обращено внимание коммунистов на слабое партийное руководство такими общественными организациями, как «Красный крест», ДОСААФ и ОСВОД.

Перед партийными, профсоюзными, комсомольскими и другими организациями в «Обращении ЦК КПСС к партии и советскому народу» поставлена задача постоянно улучшать работу в массах, повышать ответственность всех работников за порученное дело, смело вскрывать недостатки, устранять все, что мешает успешной работе.

Все коммунисты, комсомольцы и члены профсоюза университета будут отдавать свои силы, опыт и знания благородному делу обучения и воспитания нашей молодежи, внося тем самым вклад в успешное завершение пятилетки, в выполнение величественных задач, поставленных XXIV съездом КПСС.

В заключение по обсуждающему вопросу было принято возвращенное постановление.

И. ИБРАГИМОВ.

## „Т а й ф у н“ — участник агитпохода

С 28 февраля по 4 марта состоялась агитпоход делегации Алма-Атинской области, посвященный 30-летию Победы над фашистской Германией. В состав делегации вошли и представители КазГУ — вокально-инструментальный ансамбль «Тайфун».

Они выступали перед личным составом прославленной гвардейской дивизии со своей музыкальной программой. Исполнялись песни советских композиторов, а так же песни, написанные руководителем ансамбля Николаем Поповым. В основном программа состояла из военно-патриотических и комсомольских песен. В состав ансамбля входят сту-

денты географического факультета: пятикурсники — Н. Попов, А. Словарь, первокурсники — Ю. Макаренко, С. Утхужин, второкурсник — А. Бегунин, четверокурсница — Т. Четмедова.

В ходе теплых встреч установилась крепкая дружба между алма-атинцами и «панфиловцами».

Было высказано обоюдное желание продолжить взаимные встречи, контакты самых различных форм.

— До следующих встреч! С такими пожеланиями воины прославленной дивизии провожали своих дорогих гостей.

Наш. корр.

# СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

КОЛЛЕКТИВА КАЗАХСКОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА имени С. М. КИРОВА

НА 1975 ГОД

Советские люди с воодушевлением восприняли решения Декабрьского (1974 г.) Пленума ЦК КПСС и Обращение ЦК КПСС к партии, к советскому народу.

Коллектив преподавателей, сотрудников, студентов Казахского ордена Трудового Красного Знамени государственного университета им. С. М. Кирова видит свой высокий долг в том, чтобы активно участвовать в борьбе за выполнение поставленных партией задач.

В ответ на призыв партии о развертывании социалистического соревнования, весь наш коллектив считает своей первейшей задачей активно бороться за новые успехи в учебе и труде. Исходя из этого мы включаемся в социалистическое соревнование и в 1975 году — завершающем году 9-ой пятилетки, берем на себя следующие обязательства:

## I. В ОБЛАСТИ УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЙ РАБОТЫ

1. Глубоко изучить и пропагандировать среди студентов и сотрудников решения декабрьского (1974 г.) пленума ЦК КПСС; Обращение ЦК КПСС к партии, советскому народу:

а) профессорско-преподавательскому коллективу обновить содержание курсов лекций и планы практических занятий с целью дальнейшего обогащения их новыми теоретическими положениями и выводами, вытекающими из последних решений партии и правительства;

б) методическому бюро факультетов, кафедр ввести новые темы контрольных, курсовых и дипломных работ для студентов всех форм обучения.

2. На кафедрах и факультетах университета провести учебно-методические совещания по внедрению современных научных методов в учебно-воспитательный процесс, применению технических средств обучения с целью отражения в лекциях и на семинарских занятиях новейших достижений науки и техники:

а) завершить создание кинолаборатории университета по выпуску учебных кинофрагментов и кинохроник;

б) смонтировать в актовом зале химического факультета проекционно-телевизионную установку «Аристон»;

в) оснастить новейшими техническими средствами специализированные аудитории для чтения лекций и осуществления контроля знаний студентов;

г) завершить радиофикацию учебного корпуса химического факультета для организации передач, освещающих жизнь факультета.

3. Проработать работу по совершенствованию учебных планов и программ на основе методов научной организации учебного процесса.

4. Продолжать совершенствование памяток и графиков самостоятельных работ студентов с указанием содержания и объема заданий, учитывая бюджет времени студентов.

5. Определить базовые предприятия и школы для прохождения студентами учебной, педагогической и производственной практики, принять меры к их улучшению.

6. Изучить опыт учебно-методической работы одного из университетов страны.

7. В целях дальнейшего совершенствования организации нового приема студентов:

а) подготовить к изданию проспект Казахского государственного университета им. С. М. Кирова;

б) систематически выступать в периодической печати, по радио и телевидению, в промышленных и сельскохозяйственных центрах республики для ознакомления молодежи с условиями приема и правильным выбором специальности, по которым готовит университет;

в) провести «Дни открытых дверей университета», городские и республиканские математические, химические, физические, географические и исторические олимпиады;

г) обеспечить широкое внедрение научно-исследовательской работы студентов в рамках учебного процесса на основе долгосрочного планирования на весь период обучения.

## II. В ОБЛАСТИ НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ РАБОТЫ

1. В 1975 г. выполнить план хозяйственных научно-исследовательских работ на 101 проц.

2. Повысить объем хозяйственных работ, приходящихся на одну штатную единицу, на 5 проц. (повышение производительности труда).

3. Повысить количество завершенных научно-исследовательских работ, внедренных в производство.

4. Повысить качество подаваемых заявок на изобретения, по сравнению с 1974 г. увеличить на 8 проц. количество решений о выдаче авторских свидетельств.

5. Активизировать работу по патентованию изобретений университета за рубежом.

6. Качественно выполнить план приема в аспирантуру с отрывом и без отрыва от производства, обеспечить выпуск аспирантов с защитой или представлением диссертаций к защите.

Повысить качество издаваемых работ, улучшить их полиграфическое исполнение.

7. Поднять уровень работы студенческих кружков, семинаров, НСО и СКБ, обеспечить участие в них не менее 2/3 студентов университета.

8. Сдать в печать не менее 1000 статей, научных монографий, учебников и учебно-методических пособий.

9. Добиться защиты преподавателями и сотрудниками 5 докторских и 30 кандидатских диссертаций.

## III. В ОБЛАСТИ ПОЛИТИКО-ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ

1. Совершенствовать систему общественно-политической практики студентов.

2. Создать общеуниверситетский Совет ветеранов и улучшить оборонно-массовую работу и военно-патриотическое воспитание студенческой молодежи. Провести встречи с ветеранами войны в студенческих группах и на факультетах.

3. Улучшить систему и повысить действенность тематических дежурств преподавателей в студенческих общежитиях.

4. Организовано подготовиться и провести трудовой семестр, для чего создать:

а) строительный отряд «КазГУ-75» в количестве 1200 чел.;

б) «СМО КазГУ-75» — в количестве 350 чел.;

в) пионервожатых в количестве 100 чел.

5. Силами профессорско-преподавательского состава прочитать не менее 4 тысяч лекций, бесед и докладов по политической, научно-технической тематике и теме, посвященной 30-летию Победы в Великой Отечественной войне.

6. Провести общеуниверситетскую спартакиаду здоровья, посвященную 30-летию Победы в Великой Отечественной войне.

7. Усилить работу по подготовке и сдаче норм комплекса ГТО студентами, преподавателями и сотрудниками университета.

## IV. КАПИТАЛЬНОЕ СТРОИТЕЛЬСТВО И БЫТ

1. Обеспечить ввод в эксплуатацию 2-х студенческих общежитий по 315 мест каждое, 3-х блоков биологического факультета общей полезной площадью 17,4 тыс. м<sup>2</sup>.

2. Начать строительство студенческой столовой на 800 мест и студенческого общежития на 315 мест.

3. Добиться завершения проектных работ по первой очереди строящегося комплекса университета.

4. Добиться перевыполнения на 50 проц. плана освоения объема капиталовложений по строящимся объектам университетского комплекса.

5. Добиться сдачи в эксплуатацию вводимых в 1975 году объектов с качеством строительства на «хорошо».

6. Добиться завершения проектирования спортивно-оздоровительного лагеря на 500 мест на побережье оз. Иссык-Куль, и начать проектирование биостанции биологического факультета и зоны отдыха на побережье Капчагайского водохранилища, по реконструкции плавательного бассейна.

7. Начать проектирование жилого дома с улучшенной планировкой.

8. Принять активное участие в рационализаторской работе и добиться экономического эффекта не менее чем на 25 тыс. рублей.

РЕКТОРАТ ПАРТКОМ МЕСТКОМ

# КИРОВ С НАМИ

27 марта 1975 г. наша страна отмечает 89 годовщину со дня рождения великого трибуна революции, соратника В. И. Ленина, прекрасного человека, замечательного друга молодежи — С. М. Кирова.

«Прекрасный человек, один из лучших вождей партии, идеальный образец пролетария» — так сказал о С. М. Кирове пролетарский писатель Алексей Максимович Горький.

Рка и незабываема жизнь этого необыкновенного человека. Он обладал всем, что нужно пролетарскому революционеру: непримиримостью к врагам, бесстрашием в борьбе, даром вдохновенного трибуна. Эти качества, как писала газета «Правда» 2 декабря 1934 года, сочетались в нем с той сердечностью и мягкостью в личных, товарищеских и

дружеских отношениях, с той ласковой теплотой и скромностью, которые присущи настоящему ленинцу. Таким его знали при жизни, таким он остался в памяти народной.

Сергей Миронович Киров до конца своей жизни был верным сыном своей советской Отчизны, вместе с народом, партией боролся за великую и прекрасную цель — построение подлинно народного, социалистического общества.

Добрая память о большевике-ленинце С. М. Кирове живет в Казахстане. Это по его инициативе город Ленина взял шефство над нашей республикой. Киров лично следил за отгрузкой в Ка-

захстан опытных партийных кадров, рабочих, находил время для бесед с мобилизованными товарищами.

В сентябре 1934 года С. М. Киров побывал в Казахстане. ЦК ВКП(б) направил его для оказания помощи в уборке богатого урожая. Киров побывал в Алма-Ате, Актюбинске, Семипалатинске, Талды-Кургане, Усть-Каменогорске, Каркаралинске, Караганде и других городах, во многих колхозах и совхозах. Он сумел всколыхнуть людей. Развернулось соревнование между районами, колхозами, бригадами по уборке урожая. Республика справилась с поставленной задачей и здесь честила труда Сергея Мироновича.

Уезжая из Казахстана он писал: «Теперь я воочию убедился, что Казахстан — богатейшая республика с гигантскими возможностями, что это одна из крупнейших промышленных и сельскохозяйственных баз страны. На этих беспредельных степях советские люди совершат чудеса».

Киров не дожидаясь до наших дней, он не увидел действительно совершенных чудес на казахской земле, но можно с уверенностью сказать, что в достижениях Казахстана, как и всей советской страны, есть доля и его неустанной деятельности. Вот почему это имя так дорого каждому казахстанцу.

Именем Сергея Мироновича

Кирова названы лучшие предприятия, колхозы, совхозы, школы, улицы городов и сел. Имя это присвоено и нашему университету. Мы свято чтим имя пламенного ленинца С. М. Кирова, у нас открыт музей, у нас лучшая учебная группа носит гордое имя «кировская».

Во многих местах республики воздвигнуты памятники С. М. Кирову, но лучшим памятником является воплощение его заветов, его идей. Неизменно преобразилось сегодня лицо казахской земли. Теперь республика — один из крупнейших промышленных и сельскохозяйственных районов Советского Союза. Дело С. М. Кирова продолжается.

Т. СТРУЦ,  
председатель Совета  
музея С. М. Кирова.

## ЛЕНИНГРАДСКИЕ ВСТРЕЧИ

Двенадцать дней находилась в Ленинграде группа студентов нашего университета, командированная для сбора новых материалов о С. М. Кирове, в связи с подготовкой к 90-летию со дня рождения. Время пролетело быстро. Встречи, беседы с людьми близко знавшими Сергея Мироновича, работа в музее — останутся в памяти на всю жизнь.

Неизгладимое впечатление оставила встреча с полковником в отставке, персональным пенсионером союзного значения И. А. Махановым. Он долгие годы работал на знаменитом путиловском заводе, ставшим затем кировским. Он часто встречался с С. М. Кировым. Внимательно слушали рассказ Ивана Абрамовича наши студенты. — Внимание к товарищам по работе, чуткость к соратникам, особая кировская деликатность сочеталась у Сергея Мироновича с принципиальной требовательностью, нетерпимостью к недостаткам в работе и к врагам пролетарского дела. Для Сергея Мироновича в работе не



было мелочей. Прежде, чем принять решение, он стремился вникнуть в суть дела, разобраться в нем до тонкостей, — рассказывал тов. Маханов. — Сергей Миронович уделял огромное внимание вопросам перевооружения нашей армии, оснащению ее новым оружием. Вместе с маршалом Я. И. Тухачевским С. М. Киров постоянно контролировал работу по созданию реактивных двигателей.

А. А. Таничев работал в аппарате ленинградского губкома партии под руководством Сергея Мироновича. — Особая приподнятость настроения царил в коллективе, где был Киров. Он умел создать атмосферу радости от сознания созидательного труда. Киров, постоянно занимаясь са-

мообразованием, разбирался в любом специальном вопросе. Его постоянными спутниками были книги. Сергей Миронович служил для нас образцом партийного отношения к делу.

Ребята задают много вопросов, внимательно слушают ветеранов. Публицист С. Красников, пишущий книгу о Кирове, рассказал о том, как он подошел к этой теме, о своей работе над новой книгой.

Встречи в Ленинграде, незабываемые беседы, новые материалы собранные студентами, помогут улучшить работу в нашем университетском музее С. М. Кирова.  
Ю. ДМИТРИЕВ,  
студент.

На снимке: встреча с ветераном завода.

## В МУЗЕЕ С. М. КИРОВА

Один из лучших проспектов в Ленинграде носит имя Кирова. Здесь в доме № 26-28 с 1926 по 1934 гг. жил Сергей Миронович Киров, теперь же здесь помещается музей, где собраны его документы, фотографии и подлинные вещи.

В музее 10 комнат. В первой из них собраны материалы, рассказывающие о детстве и юности Сергея Кострикова, о его революционной деятельности на Северном Кавказе и в Сибири. Экспонаты показывают как он вместе с товарищами выполнял партийные задания.

Выставлены номера газеты «Терек» с публицистическими статьями С. М. Кирова, которые были напечатаны после возвращения его из Томска. Среди них статья «Поперек дороги», опубликованная 26 апреля 1912 года — первая, подписанная псевдонимом «С. Киров».

Каждого посетителя привлекает картина И. Серебряного: «Второй всероссийский съезд Советов», где нарисован С. М. Киров, слушающий выступление В. И. Ленина.

Здесь хранятся воспоминания партийных работников, которые работали вместе с С. М. Кировым и другие документы.

С большим волнением входил в комнату, в которой воссоздан кабинет С. М. Кирова в Смольном. На письменном столе — барельефы из светлого металлического сплава и из пластмассы красного цвета с изображением В. И. Ленина, а также барельеф из бронзы «В. И. Ленин в Разлив».

Часто Сергей Миронович любил работать в столовой за большим обеденным столом. Вот и 1 декабря 1934 года Киров сидел за этим столом и готовил доклад, с которым он должен был выступить в Таврическом Дворце на собрании актива ленинградской партийной организации. На столе литература, которой он пользовался над этим последним в своей жизни докладом, очки, блокноты, карандаши. Подготовившись к выступлению, Киров днем вышел из дому, прошел несколько кварталов пешком, а затем на машине поехал в Смоль-

## Страницы истории Кировского завода



Встреча с историей всегда волнует, особенно когда рассматриваешь не предметы истории, а людей, когда свое дыхание, жизнь соизмеряешь с теми кто жил, боролся, создавал новое.

История одного из крупнейших заводов страны — Кировского, начинается с имени Н. И. Путилова — русского инженера, крупного предпринимателя.

В январе 1888 года он приобрел железноделательный и сталеплавильный заводы. Впоследствии завод назван путиловским. В 1905 году на нем работало 12 тысяч рабочих. 7-8 января стачка

путиловцев переросла во всеобщую, она охватила 456 предприятий. Стачка продолжалась до 18 января.

В 1916 году на путиловском заводе работало 21 тысяча рабочих. В годы первой мировой войны они подняли крупнейшую забастовку в России. Во главе путиловцев выступала большевистская организация, объединявшая в 14 цеховых группах свыше 100 членов партии.

Пройдет некоторое время и тысячи путиловцев будут встречать В. И. Ленина на Финляндском вокзале в апреле 1917 года, ког-

да на знаменитом броневике, изготовленном руками путиловцев, вождем пролетариата торжественно провозгласит: «Да здравствует социалистическая революция!»

А в октябре 1917 года самые передовые рабочие завода будут штурмовать Зимний Дворец.

После победы Октября многие рабочие вошли в состав государственных органов Советской республики. М. И. Калинин — бывший рабочий-путиловец, стал видным государственным деятелем страны.

История завода связана с именем Сергея Мироновича Кирова. Он пользовался огромной любовью трудящихся. Тысячи рабочих путиловского завода видели его в цехах, т. к. партия и правительство поручали им разработку и создание самых важных и точных машин. В музее кировского завода собраны многочисленные материалы о заслуженных людях завода.

В годы Великой Отечественной войны тысячи рабочих завода защищали страну, Ленинград, родной завод.

Ныне кировский завод — это полумиллионный отряд рабочего класса, научно-технических работников. Знаменитые тракторы «Кировец» штурмуют и наши казахстанские степи.

Т. СУЛТАНОВА,  
студентка истфака.

На снимке: в заводском музее.



В музее имеются фотокопии телеграмм В. И. Ленина, карта-схема обороны Астрахани летом 1919 года, письма С. М. Кирова, посланные им в Центральный Комитет партии и бакинским большевикам.

Много документов, материалов повествующих о дипломатической работе Кирова.

Поражает обилие книг. Кирова интересовало все — и общественные науки, и техника, и литература, и искусство. Отдельно размещаются книги по философии, политической экономии, истории партии, военному делу и некоторым другим областям знаний.

В рабочем кабинете — отчеты различных коллективов о производственных достижениях. Два поршня, образцы сплавов, модель наковальни и модель проекта памятника 26 бакинским комисса-

ний. В 16 часов 30 минут в нескольких шагах от своего кабинета он был злодейски убит выстрелом из револьвера. Смерть С. М. Кирова — выдающегося деятеля Коммунистической партии вся страна переживала как тяжелую утрату.

С. М. Киров — человек открытой и широкой души — обладал необыкновенной силой притяжения людских сердец, со всеми находил общий язык, а часто сам отправлялся туда, где требовалась величайшее напряжение энергии и способностей.

Посещение музея оставляет у каждого неизгладимое впечатление.

Т. ШАЛЫНИНА,  
член Совета музея  
С. М. Кирова КазГУ.

На снимке: кабинет С. М. Кирова в Смольном.

## ПОЭЗИЯ МЫСЛИ

Литературная общественность страны отмечает в эти дни 175-летие со дня рождения Евгения Абрамовича Боратынского, замечательного русского поэта-философа, современника А. С. Пушкина. Интерес к поэзии Боратынского со стороны русских читателей и поэтов не исчезал никогда, но

безусловно, что в последнее время в связи с общим оживлением внимания к интеллектуальной поэзии, этот интерес чрезвычайно усилился.

Нелегко быть современником такого художника, как Пушкин, не поддаться обаянию его гения в собственном творчестве, не ока-

заться на путях, открытых им. Поэт Боратынский остался полностью самостоятельным, сохранил «необщее выражение» лица своей Музы. Знаменательно, что первым об этом сказал не кто иной, как Пушкин: «Боратынский принадлежит к числу отличных наших поэтов. Он у нас оригинален, ибо мыслит. Он был бы оригинален и везде, ибо мыслит по-своему, правильно и независимо, между тем как чувствует сильно и глубоко. Гармония его стихов, свежесть, живость и точность вы-

ражения должны поразить всякого, хотя несколько одаренного вкусом и чувством».

Дружба с В. Кюхельбеккером, К. Рылеевым, А. Бестужевым, А. Одоевским и другими людьми декабристского круга сообщила его умонастроениям и поэзии вольнолюбивый дух, сделала выразителем пафоса и судьбы целого поколения.

Боратынский рано оказался среди «не ободренных правительством», так как к детской шалости, послужившей причиной ис-

ключения из Пажеского корпуса, весьма скоро прибавились вольнолюбивые куплеты, сочиненные совместно с Бестужевым и Рылеевым, а также смелые эпиграммы на гонителей свобод. Мальчишечье признание матери: «Я чувствую, что мне всегда нужно что-либо опасное, что бы меня занимало...» — распространяется и на первые годы литературной деятельности, недаром в сознание современников Боратынский во-

(Продолжение на 4 стр.)

(Окончание. Начало на 3 стр.)

# ПОЭЗИЯ МЫСЛИ

шел прежде всего как «задумчивый проказник», «милый» шутник, «певец пиров и грусти томной». В его ранней лирике, однако, уже причудливо сочетались мотивы анакреонтики и вольнолюбия с мотивами философских размышлений. Весьма рано осознается поэтом величайшее противоречие между умом и чувством, потребностью человека в счастье и неспособностью к нему, благодаря аналитической деятельности просвещенного ума, убивающего непосредственность знанием истины. «Холодная дума» вытесняет «живых восторгов легкой рой», поэзия Боратынского уже к середине 20-х годов становится поэзией разуверения, безнадёжности, выражением максимального внутреннего опустошения.

Обычная, казалось бы, тема разочарования в лирике Боратынского обретает новую силу, конкретный смысл индивидуальной судьбы, отражающей в себе судьбы многих современников — от

Грибоедова до Лермонтова. Жалобы на неспособность к сильному чувству, не перегоревшие стремления, на разъедающую рефлексию с таким предельным самораскрытием выраженные Боратынским, станут достоянием русской литературы последующих десятилетий. Указывая на «болезнь века», поэт закреплял себя в конкретном отрезке русской истории:

Век шестует путем своим  
железным,  
В сердцах корысть, и общая мечта  
Час от часу насущным и  
полезным  
Отчетливой, бесстыдной занята.  
Исчезнули при свете  
просвещения

Поэзии младенческие сны...

Такая направленность к бесстрастному, почти научному исследованию, углубленному раздумью придала всем формам лирическо-

го выражения в этой поэзии особое, неповторимое качество, сконцентрировала творческие усилия поэта прежде всего на жанре элегии, в рамках которой Боратынский и создает портрет героя времени, человека, чьи переживания в значительной мере типичны эпохе кризиса просветительских идей. Рядом с распространенной в романтической литературе унылой элегией Боратынский вместе с Пушкиным создает качественно новую элегию, в которой чувство героев мотивировалось жизненными перипетиями, «внутренними обстоятельствами», в которой условность отменялась во имя достоверности, жизненной полноты. Именно в этой области лежат основные достижения творческого гения Боратынского, позволившие Белинскому заявить: «Из всех поэтов, появившихся вместе с Пушкиным, первое место бесспорно принадлежит г. Боратынскому».

Величайшее творческое самообладание, умение эстетически пре-

ображать жизнь («Болящий дух вручает песнопенье...») есть нечто иное как духовный подвиг, откровенный разговор с «потомком» поэта-мыслителя, завершившего свой путь в момент, когда Россия еще не вышла из мрачной последекабрьской эпохи.

В одном из последних писем, поздравляя своих друзей с новым 1844 годом (годом смерти поэта), Боратынский писал: «Поздравляю вас с будущим, ибо у нас его больше, чем где-либо; поздравляю вас с нашими стелами..., поздравляю вас с нашей зимой..., поздравляю вас с тем, что мы в самом деле моложе двенадцатью днями других народов и посему переживем их, может быть, двенадцатью столетиями». Поэт Боратынский действительно человек, который «сильно чувствуя, много думал, следовательно жил, как не всем дано жить...» Его стихи и ныне «мыслящий человек всегда перечтет с удовольствием..., потому что всегда найдет в них ЧЕЛОВЕКА — предмет вечно интересней для человека». (Белинский).

Т. МАДЗИГОН,  
ст. преподаватель филологического факультета.



Встречая весну.  
Фотоэтиюд Б. Буйрекбаева.

## КӨНІЛДІ КЕШ ЖӨНЕ ОЙЛАР



Таласы жоқ, кеш көңілді өтті. Қазақстан Ленин комсомолы сыйлығының лауреаты, талантты ақын Мұхтар Шахановпен кездесуге арналған жыр кешіне студенттер көп жиналды. Ақын аға жаңа жырлар оқып, сонан соң жас талапкерлердің де балауса жырларын тыңдады «Бұл кездесу кеші емес, сырласу кеші болды. Сол үшін, Әлия, саған көп рахмет» — деп, филология факультетінің 4 курс студенті Зернебек Шілдебайұлы ақ құба қыздың қолын қысты. Әлия Сапарбекова № 2 жатақхананың студенттер советінің председателі, филология факультетінің 4 курс студенті, Әлияның жатақхана студенттер советінің председателі болғанына небәрі бір ай. Истеп үлгергенінен іс жүзіне асырсам дегені көп.

Ойлар... Ойлар... Әлияның есіне кеше ғана жүргізген рейд кезіндегі кейбір оқиғалар түсті. Әрқашан бөлмелерді аралаған сайын көңілін шаттық билейтін сәттер аз емес, реңжитін кездері де бар. Қарсы алдындағы бөлмені ашып еді, іштен сыртқа әсем әуен төгілді. Алғашында бір қыздың туған күні шығар деп де қалды. Жоқ олай емес, бөлмеде екі ғана қыз батыстың жақсы бйін билеп жүр. Төсектер олпы-солпы жиналған, стол үстінде кітаптар да шашылған.

Әлия алғашында сасып қалды: «Қыздар, билесендер де бөлмені жинап отырсандар қайтеді?»

— Бұдан артық қалай жинау керек, біз ылғи осылай жинаймыз.

— Міне, былай жинайды, деп, Әлия төсекті өзі қайтадан жия бастады. Студенттер советінің жаңа председателінен мұндай қы-

лықты күтпеген қыздар билерін тоқтатып, енді өздері бөлмені ретке келтірді.

— Кезекшіміз кешігіп келмей жатыр. Соны күтіп отырып едік, —

— Жұмысы болып, кешіккен шығар, ондай-ондай бола береді, — деді де Әлия қыздармен күліп қоштасты. Өзін түсіне білер достар барына қуанды. Әлия көңілді жүрді. Әр бөлмені ашқан сайын кітап салатын сөре мәселесі көкейіне оралады. Студенттер көп оқиды. Олардың жиган кітаптарын бөлмеде қоятын орын азық етеді. Сонда не істеу керек? Бұл әзірге шешілмеген мәселе, мүмкін жақын арада бір жолын табар, құрбыларымен ақылдасар. Осы рейдте Әлия бөлме старосталарымен әңгімелесу, пікірлесу керек деген қорытындыға келді. Жақсы деген бөлмелердің өзінде де қабырғаға жапсырылған түрлі-түрлі мағынасыз суреттер, жасанды қағаз гүлдер кездесті. Әйтеуір қолына ілінгенін жарқыратып көрсетуге тырысқан. Ал осының өзі бөлменің сұрқын кетіріп тұрғанын кейбіреулері сезбейтін сияқты. Иә, тез арада ақылдасып, суреттерді алып тастау керек. Әлия бөлмесінде жалғыз отыр. Ойланyp отыр, ертеңгі істі бүгін ойланған абзал.

Біреу есік қақты.

Келіп тұрған Камал Әлпейісова екен. Сонда барып өзін бөлме старосталары күтіп отырғаны есіне түскен ол есікке беттеді. Қазір барып рейд қорытындысын, сонан соң өзінің ойларын ортаға салады. Достарының өзін қолдайтынына сенеді, өйткені жақсы іске жанашыр көп емес пе? Жолын болсын жаңа председателі.

М. БЕГАЛИЕВ.

## „МУЗЫКА

«...Музыка способна оказывать известное воздействие на этическую сторону души; и раз музыка обладает такими свойствами, то, очевидно, она должна быть включена в число предметов воспитания молодежи».

Аристоктель.  
17 марта состоялась последняя лекция из цикла «Музыка вокруг нас», организованная обществом «Знание» КазГУ и «Обществом семи муз». За полгода было прочитано шесть лекций.

В них член Союза композиторов СССР, музыковед А. В. Кельберг рассказал слушателям о далеком прошлом музыки, когда под сводами соборов звучали торжественные звуки органа и в роскошных залах неторопливо танцевали дамы с галантными кавалерами. Заглянули слушатели лекций и в недалекое будущее, когда на смену стереоаппаратуре придет квадрофония, а музыку будет сочинять ЭВМ.

Много времени было посвящено и сегодняшним проблемам музы-

ки: действительно нелегко разобраться в этой массе течений и направлений. А какую музыку можно отнести к «легкой», и какую к «серьезной»? Теперь это стало трудней определить, потому что и «легкая» музыка требует к

## ВОКРУГ

себе серьезного отношения и определенной подготовки, а на «серьезную» нельзя смотреть как на нечто недоступное, понятное только избранникам. Научить понимать ту и другую музыку, воспитать у студентов не потребительское отношение к ней — вот цель лекций и она была успешно выполнена.

Ирина Каракавина, студентка алма-атинского института иностранных языков: «Такие лекции просто необходимы. Ведь те знания в области музыки, которые мы можем почерпнуть из радио и телепередач, газет и журналов явно недостаточны для духовного роста современного человека. Здесь же мы имеем возможность получить глубокие и систематизированные знания».

## ВСТРЕЧА С ПОЭТАМИ

Настоящим весенним праздником явилась встреча, организованная литературным объединением имени М. Ауэзова. В этот день в актовом зале 4 учебного корпуса университета собрались представители со всех вузов города. Пришли любители музыки поэзии. Зал был переполнен. Все ждали дорогих гостей — признанных молодых поэтов республики.

Раздался гром аплодисментов. На сцену вышли долгожданные гости. Среди них были лауреаты премий комсомола Казахстана Т. Молдагалиев, М. Шаханов, известные поэты О. Аубакиров,



Р. Ниязбеков, поэтессы Ф. Оңгарсынова, А. Бактигереева и др. Вечер открыл руководитель литературного объединения, секретарь партийной организации

филологического факультета, доцент С. Садырбаев.

Гости познакомили студентов со своими новыми стихотворениями и рассказали о планах на будущее. Поэт-фронтовик Е. Аукбаев поделился своими воспоминаниями о буднях героических дней истории нашего города. А поэт из Казахстана Е. Ибрахим читал свои стихотворения о целине.

Всем понравились стихотворения Т. Молдагалиева, М. Шаханова о студентах и студенческой жизни. Особенно всем запомнилась «Баллада о костюме» Т. Молдагалиева.

В конце вечера состоялся интересный концерт.

Е. ШАЙМЕРДЕНОВ.  
На снимке: выступает поэт Е. Ибрахим.

## ПО СЛЕДАМ ЧП...

15 марта члены ДНД философско-экономического факультета по графику несли дежурство. Как всегда, на опорном пункте милиции их разбили по группам, назначили старших, проинструктировали, ознакомили со схемой маршрутов.

Одной из групп, состоявшей из студентов четвертого курса С. Галимжановой, У. Суханбаевой, Л. Мартыновой, М. Идрисовой, было поручено патрулирование в районе гастронома «Южный». Явившись в район действия, они, не задумавшись о последствиях, затеяли распитие спиртных напитков. Но им «помешали» члены ОКД железнодорожного техникума. Они доставили наших студентов в тот пункт, откуда они час назад вышли на задание.

На заседании комсомольского

бюро факультета состоялся разбор персонального дела виновников ЧП. Члены бюро резко осудили поведение студентов — участников выпивки во время дежурства. Комсомольское бюро пришло к единоному мнению, что ЧП не случайное явление, а прямое следствие той обстановки, которая сложилась в 402 группе. Эта группа — самая отстающая по успеваемости на факультете, самая недисциплинированная и самая инертная по участию в общественной работе.

Комсомольское бюро философско-экономического факультета приняло решение: объявить строгий выговор с занесением в личное дело студенткам М. Идрисовой, Л. Мартыновой, У. Суханбаевой, С. Галимжановой.

А. ЕРЖАНОВ,  
секретарь комсбюро ФЭФ.

Адрес редакции: г. Алма-Ата, Кирова 136, ком. 110«а». Тел. УГ02123

Редактор Ш. Г. САРМУРЗИНА

9-66-87, типолаборатория КазГУ, зак. 152